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AUFGABE 1:

(a) Bestimmen Sie jeweils die Menge aller Suffixe der folgenden beiden Codes: [6P]
¢y = {11,001, 101, 110, 0010, 1010, 1100, 1001, 00100, 01000, 10001, 11000, 10100}
Cy = {11,001, 101,110, 0010, 1010, 1100, 0001, 00100, 01000, 10001, 11000, 10100}

(b) Sind die beiden Codes jeweils eindeutig entschliisselbar?
Falls nein, konstruieren Sie jeweils ein x € {0,1}*, so dass = auf mind. 2 verschiedene
Arten als Folge von Codeworten dekodiert werden kann. [4P)]

Bemerkungen: In Teil (a) sollte erkennbar sein, wie Sie die Menge der Suffixe bestimmt ha-
ben. Insbesondere empfiehlt sich dabei, dem Algorithmus aus der Vorlesung zu folgen und bei
jedem gefundenen Suffix hinzuschreiben, welche anderen Codewdrter/Suffixe gerade benutzt
wurden.

In Teil (b) sollte erkennbar sein, wie Sie das nicht eindeutig dekodierbare x und die Darstel-
lungen als Folge von Codeworten gefunden haben.

AUFGABE 2:

Bestimmen Sie einen Huffman-Code zu einer erinnerungslosen Quelle ) iiber dem Alphabet
A = {ay, a9, a3, a4, as, ag} mit jeweiligen Wahrscheinlichkeiten p; fiir a;, wobei

3 1 3 3 1 1

p1 = 1_0,]72 = Zap3 = %7p4 = 2_ij5 = 1_07p6 = %

Was ist die erwartete Codewortéange fiir IThren Code? [4P]

Bitte wenden!



AUFGABE 3:

Sei C' ein eindeutig entschliisselbarer Code, dessen Codeworter allesamt hochstens Lange n
haben. Was ist die maximale Anzahl c¢,,., an Codewortern, die C' besitzen kann?
Die Richtigkeit der Aussage ist selbstverstandlich zu beweisen.[4.5P]

Hinweis: Beachten Sie, dass hier 2 Dinge zu zeigen sind: Zum einen ist die Existenz eines
Codes mit ¢y Codewodrtern zu zeigen, zum anderen, dass es keinen solchen Code mit mehr
als cpax Codewortern gibt.

AUFGABE 4:

Konstruieren Sie jeweils einen Prifixcode C' = {C,...C,} oder zeigen Sie, dass kein solcher
existiert fiir

(a) n = 5, |Cl| = 1, |CQ| = 3, |03| = 3, |O4’ = 3, |C5| = 5. [25P]
(b) n=6,|Ch| =1,|Cs| = 3,|Cs| = 3, |ea| = 3,|Cs| = 3,|C5| = 6. [2P]



